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PRZYKLADOWY
ARKUSZ EGZAMINACYJNY
Z FIZYKI | ASTRONOMII

POZIOM PODSTAWOWY

Czas pracy 120 minut
Instrukcja dla zdaj acego

1. Sprawd, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron (zadani
1-21). Ewentualny brak zgtoprzewodnicacemu zespotu
nadzorugcego egzamin.

2. odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonyny kez-
dym zadaniu.

3. Pisz czytelnie. Wywaj dtugopisu/piéra tylko z czarnym tu-

szem/atramentem.

Nie wzywaj korektora, a lldne zapisy wyranie przekrel.

Pamttaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegagenie.

Podczas egzaminu mesz korzysta z otdwka i gumki (wy-

tacznie do rysunkow), linijki.

o0 h

Zyczymy powodzenial

Za rozwhzanie
wszystkich zada
mozna otrzyma

tacznie
50 punktow

~JOPERON

WYDAWNICTWO PEDAGOGICZNE

Arkusz przygotowany przez Wydawnictwo Pedagogic2RERON
na wzér oryginalnego arkusza maturalnego.




ZADANIA ZAMKNI ETE
W zadaniach od 1 do 10 wybierzi zaznacz w karcie odpowiedz jedng poprawng odpowied?.

Zadanie 1.(1 pkt)
Wybierz prawidiowe stwierdzenie dotyrz wptywu padu wody w rzece na czas przephgia
rzeki.

A. Prad powodujeze czas ptyricia todzi na drugi brzeg jest diszy, niz gdyby woda w rzece byta
w spoczynku.

B. Prad powodujeze czas ptyricia todzi na drugi brzeg jest krotszy: o wodzie stajcej.

C. Prad rzeki nie ma wptywu na czas ptgnia todzi.

D. Czas plynicia todzi zaley od szybkéci wody w rzece.

Zadanie 2.(1 pkt)
Ciezaréwka jedzie ruchem jednostajnym po wypuktym okigidrogi. Jej resory w poréwnaniu z
jazdh po odcinku poziomym:

A. uginap sic niezalenie od wypukidci drogi. %
B. uginap niezalenie od pedkosci.

C. a1 bardziej uggte.
D. ;3 mniej ugtte.

Zadanie 3.(1 pkt)

Krzesetka karuzeli, odlegte o 6 m od osi obrotuupnaj sic z predkoscia Ttm/s. Peten obrot karu-
zeli trwa zatem:

A.6s.
B. 1ts.
C.12s.
D. 16 s.

Zadanie 4.(1 pkt)
Cialo o ckzarze 5 N wznosi giruchem jednostajnym. Na ciato pionowo do goéry ldzgata o war-
tosci:

A.ON.

B.5N.

C. nieco wgkszej nz 5 N.
D. 10 N.

Zadanie 5.(1 pkt)
Wykres przedstawia @iienie gazu ogrzewanego w naczyniu.

Praca wykonana przez gaz wynosi: p-1FPa }

A.0J. [T

B.2:1G J.

C.4-10J. 3 R |

D. nie ma@na obliczy pracy bez kacowej wartdci cisnienia. i -




Zadanie 6.(1 pkt)
Potencjat przy powierzchni kulistej kropli wody, jaeej tadunek 3-18° C, ma warté¢ 500 V.
Promie kropli wynosi:

A. 1 mm.
B. 3,5 mm.
C.5mm.
D. 5,4 mm.

Zadanie 7.(1 pkt)
Do wody wiazono széciany o tych samych rozmiarach, wykonane imy@h substancji. Na sze-
scian dziata sita wyporu. W przypadku:

A. lll'i IV — jednakowa.
B. | — najwkksza.
C. Il — najwkksza.
D. IV — mniejsza od llI.

Zadanie 8.(1 pkt)
Na spezynie drga atzarek. Po zawieszeniu dodatkowego, identycznegi@iia okres drga

A. pozostanie bez zmiany.
B. zwigkszy st 2 razy.

C. zmniejszy s 2 razy.

D. zwiekszy sk v/2 razy.

Zadanie 9.(1 pkt)
Przedmiot znajduje siw odlegtdgci 4 cm od soczewki skupigjej o ogniskowej 2 cm. §leprzed-
miot zblizymy o 1 cm do soczewki, to jego obraz:

A. bedzie tej samej wielk&i co przedmiot.

B. bedzie wikszy od przedmiotu.

C. bedzie mniejszy od przedmiotu.

D. nie da sj porowna z wielkascia przedmiotu.

Zadanie 10.(1 pkt)
Elektrony promienj3 maja rozne energie. Wptyw na to ma:

A. energia, jalk unosi ze sabneutrino.

B. energia wjzania adra.

C. energia jonizacji atomu.

D. rodzaj pierwiastka promieniotwdrczego.



ZADANIA OTWARTE

Rozwigzania zadas# o numerach od 11 do 21 nalezy zapisa¢ w wyznaczonych miegjscach pod tre-
sCig zadania.

Zadanie 11. Samochod6 pkt)
Predkos¢ samochodu jagtego ruchem jednostajnym na zachdd na odcinku gpadata z 72 km/h
do 54 km/h.

11.1. (3 pkt)
Oblicz czas hamowania samochodu.

11.2. (2 pkt)
Oblicz wart@g¢ przyspieszenia samochodu. Gkijego kierunek i zwrot.

11.3. (1 pkt)
Narysuj zalenos¢ predkosci samochodu od czasu.



Zadanie 12. Wozki(2 pkt)
Uzasadnij, dlaczego drewniany klocek znajdyjsk na wozku przewracagigdy wozek znajduje
sie¢ w spoczynku, natomiast nie przewracg gdy wozek zjedza z rOwni pochyiej.

Zadanie 13. Naczynie naelektryzowang pkt)
Naelektryzowane metalowe naczynie o ksztaicie mta@donym na rysunku ustawiono na izolato-
rze.

naelektryzowane
naczynie meta-
lowe

LIS AL = A S S VAL S LSS s =

izolatory



13.1. (1 pkt)
Podaj, jakie bda wskazania elektroskopu, sje metalowa kulka, polaczor przewodnikiem z
elektroskopem, ¢giziemy dotykd roznych punktow nalelektryzowanego metalowego naczynia

13.2. (1 pkt)
Podaj, jakie bda wskazania elektroskopu, sje metalowy kulka bedziemy dotyké réznych
punktéw nalelektryzowanego naczynia, a gasie dotyk& kulki elektroskopu.

Zadanie 14. Cezarek (3 pkt)
W zelaznej rurze z wagdpowstata dziura o powierzchni 1 &ngGrubgé rury w obliczeniach mo
na poming.)

-------------------- 11

cigzarek

[ —
3

o ! gumowa uszczelka




14.1.(1 pkt)
Oblicz cknienie, jakie wywiera woda na dno zbiornika.

14.2.(2 pkt)
Oblicz masg ciezarka, ktérym nalgy obcihazy¢ gumows uszczelk, aby woda nie wytryskiwata z
rury.

Zadanie 15. GaZ5 pkt)
W naczyniu znajduje sil0 g tlenu pod éhieniem 16 Pa i w temperaturze 36°C. Masa molowa
tlenu 32g/mol.

15.1.(3 pkt)

Tlen ogrzano o 345°C pod statymdraeniem. Nazwij przemiangazu i podaj nazgi posta prawa,
ktore p opisuje. Oblicz w litrach nowvobjetos¢ tlenu. Przedstaw przemiagazu w ukladzie wspot-
rzednychV, T.

15.2.(2 pkt)
Jaly objetos¢ zajmuje tlen w tych warunkach? Podaj wéect@arametréw opisagych stan fizycz-
ny tlenu.



Zadanie 16. Spezyna (3 pkt)

Szécian o0 masie 20 g, zaczepiony do poziomadej spezyny, wykonuje drganiaslizgajac sk
bez targcia po poziomej powierzchni. Amplituda drga/nosi 10 cm, a maksymalne przyspieszenie
1,6 m/s.

16.1.(1 pkt)
Napisz rOwnania sity sprystasci sprzyny i sity wynikajcej z drugiej zasady dynamiki.

16.2.(2 pkt)
Oblicz wspotczynnik spezystasci sprezyny.

Zadanie 17. Sznun(3 pkt)
W sznurze o diugei 2 m, ktérego jeden koniec przyazano dosciany, a drugi drga z egtotliwo-

$cia 5 Hz, wzbudzono fale stgje. Migdzy sciam a drgagcym kaicem sznura twoegzsie trzy wezty
(tacznie z wztem nascianie).

17.1.(1 pkt)
Narysuj fat stojca i 0znacz dtugée sznura oraz dtugo fali stojace).



17.2.(2 pkt)
Oblicz prdkos¢ rozprzestrzenianiagtal w sznurze.

Zadanie 18. Oporniki (4 pkt)

Rysunek przedstawia uktad 3 opornikow pedbnych dazrédta padu statego.
Rl =12Q

| |

U=36 V= R2:18Q R3:369

18.1.(1 pkt)
Nazwij sposobydczenia poszczegolnych opornikdw przedstawionychoh@macie.

18.2.(3 pkt)
Oblicz natzenia padéw ptyracych przez poszczegoélne oporniki.



Zadanie 19. Ramka(4 pkt)
Wykres przedstawia zmiarstrumienia indukcji magnetycznej w metalowej ramce

l 2 4 ts
-1 !

19.1.(2 pkt)
Oblicz sik elektromotorycza indukcji wzbudzonej w ramce.

19.2.(2 pkt)
Narysuj wykres sity elektromotorycznej powstatejamce.

Zadanie 20. Siatka dyfrakcyjna(4 pkt)
Siatka dyfrakcyjna ma 400 rys na jednym milimet@g&wietlono j swiattem monochromatycznym
o diugaci fali 0,589um.

20.1.(2 pkt)

Oblicz, pod jakim ktem powstanie widmo pierwszegcedz. Wyjanij, co to jestswiatto mono-
chromatyczne.
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20.2.(2 pkt)

Innym razem siatk oswietlono swiattem o dtugéci fali 0,76 um. Jal barwe maswiatto tej dtugo-
sci fali? Wyjanij, jakie bedzie odchylenie pierwszegoapka tej fali w poréwnaniu z poprzedni
fala.

Zadanie 21. Wegiel (4 pkt)
Dany jest izotop wgla *2C. Liczba Avogadro wynosi 6,023-Fa/mol.

21.1.(2 pkt)
lle wynosi masa molowa tego izotopu? Oblicz ejasinego atomu egla.

21.2.(2 pkt)
Wykaz, ze atomowa jednostka magyma warté¢ 1,66010°'kg. Oblicz, ile culi ma jeden elektro-
nowolt.
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